



# 把准“脉搏”提品质 开准“良方”展形象

## ——铁西区扎实推进城市建设工作侧记

全媒体记者 孙莹 通讯员 王伟

### 民生头条

年初以来,铁西区紧紧围绕市委、市政府的工作重点,以“增进民生福祉”为出发点和落脚点,把准城市发展的“脉搏”提品质,开准激发城市活力的“良方”刷颜值,让城市发展更有温度、群众生活更有质感。

狠抓“实”字解民忧,在完善基础设施上勇当尖兵。铁西区紧盯“道路平整、设施规范、排水通畅、路灯完好、功能完备、环境亮丽”城市基础设施提升靶向,扮靓“面子”、优化“里子”、夯实“底子”,全面完成2021年度24个小区、146栋楼、总占地面积67.6万平方米的改造任务,9120户家庭从中受益;2022年度20个小区、81栋楼、总占地面积39.4万平方米的改造任务,预计明年6月末竣工后,4385户家庭将共享城市建设成果。翻修更换45条街路人行步道13000余平方米,加装157个无物业小区近7000延长米围挡,疏通下水井1600余个、下水管线12800余延长米,

修筑路边石400余块、树穴石320余处、维护水冲公厕200余处、维修小区声控灯1200余盏,用群众满意度书写“历史答卷”。

狠抓“干”字暖民心,在优化城乡保洁上勇当尖兵。铁西区紧盯“划片分工、包干负责”的原则,机械化清扫率达到100%,城乡卫生保洁系数9次,人工巡回保洁不少于18小时,城市街区和近郊外环无成堆垃圾、无散落垃圾、无积存垃圾,垃圾收集容器内外干净、布局合理,达到“车走地净,车动密闭”和“五净三根清”的要求。“两洒一冲”干净、卫生、安全。持续压实城乡环境卫生督察体系,按照“重视细

节、关注细节、完善细节”的工作靶向,确保城乡环境卫生干净整洁、环卫设施完好安全,推动城乡环境卫生管理无缝全覆盖,努力装扮干净整洁的宜居环境。

狠抓“细”字聚民力,在提升绿化层次上勇当尖兵。铁西区以“高起点、高标准、高质量”为着力点,栽植补植黑松、糖槭等乔木900余株,实现“点、线、面”的深度融合。在站前街东侧,栽植榆叶梅、青杉和珍珠梅等85株乔灌木,种植紫花地丁、景天等1000平方米花卉、草籽,并在完善步道、围墙等设施的基础上,采取墙面彩绘的方式,注入文化元素,打造城市口袋公园“微”景观。同时,在确保成活的情况下,将铁西区滨水广场外围原有25株银杏树移植到滨河广场,以黑松为主,以金叶榆、灌木、花卉为辅,采用125平方米草皮和160平方米绿篱作为铺垫,营造冬季立体生态园林景观带,预计12月初竣工,用心书写“增绿”的大文章。

狠抓“精”字惠民生,在强化管理效能上勇当尖兵。铁西区倡导“规范运作、人性管理”的物业提升理念,加大对物业小区的常态化巡查力度,推动物业服务向更深层次延伸。组织人员巡回检查98个物业小区近200次,约谈物业公司43个,通报批评22个物业公司,210多个问题实现立查立改,归集物业费资金1490余万元,有效减少了业主与物业公司之间的矛盾;按照“程序透明、阳光炒作、公开诚信”工作要求,邀请人大代表和政协委员以及市住房保障部门、公证机构全程监督实物配租工作,实行“摇号、抽签、分配”一条龙阳光配租,全年分配公租房(廉租房)380户,发放600余户廉租房租赁补贴110万元,全力满足城镇低收入困难家庭住房需求。

多谋民之利,多解民之忧。铁西区将在市委、市政府的坚强领导下,把准方向,抢抓机遇,让政府“工作业绩”变群众“满意指数”,让政府“民生清单”变百姓“幸福账单”,努力争当提升四平城市品质的排头兵。

# 提高社区治理能力 促进党建业务融合

## 文苑社区联合铁西区税务局开展共建活动



### 社区那些事

本报讯(全媒体记者 门佳秀)为落实加强城市社区基层治理工作要求,铁西区英雄街道文苑社区联合包保单位铁西区税务局开展了联学互助共建活动,通过召开座谈会和宣讲政策等形式,不断拓宽学习思路,创新学习方法,促进党建与业务深度融合。联学活动由铁西区税务局相关领导对税收政策、城乡两险政策进行讲解,对两险政策参保范围、参保时

间等内容进行了详细的说明,并对大家提出的各类问题答疑解惑,现场为他们算清楚参加社会保险的经济账,切实做到让他们“明明白白参保、实实在在受益”。

疫情防控工作开展以来,平战结合体系的实施提升了社区基层治理能力,缓解了疫情防控工作的压力。铁西区税务局作为包保部门从抓党建、抓防疫、抓服务、抓治理四个方面对社区进行互助共建,提升了社区整体工作质量,文苑社区将在包保部门的帮扶下,高效解决群众“急难愁盼”问题,不断提高社区治理能力,共建美好家园。

# 提高青年干部素质 打造过硬干部队伍

## 市市场监督管理局多措并举推进青年干部教育培训

本报讯(全媒体记者 杨佳 通讯员 周美含)为教育引导青年干部坚定理想信念、跟党走,怀揣梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,市市场监督管理局大力开展青年教育培训工作,通过理论宣讲、拓展训练等多元化活动,增强青年责任感、使命感。

强化理论教育,将政治能力作为第一基石。市市场监督管理局相关领导为局全体青年干部讲授《怀揣梦想 坚定基层建功的志气 履职尽责展现新时代市监青年的担当》专题党课,与青年干部进行了深入交流,为青年干部未来的成长道路指明方向,并鼓励青年干部作出努力、奉献青春,教导青年干部要心怀远大理想,牢记为党工作的角色定位,要做到对党忠诚、知党爱党、在党言党;要保持昂扬斗志,做到在困难面前不卑不亢,从挫折中不断奋起、永不气馁;要坚守原则底线,系好廉洁从政的第一粒扣子,不可放松自我反省和自我提升,并衷心希望青年干部能够坚韧不拔、奋力拼搏,在基层历练中绚烂绽放。

第一导向。为满足培训多样化、个性化需求,增强培训的趣味性和实用性,进一步增强青年干部的团队意识和协作能力,市局机关党委组织开展青年干部户外素质拓展训练活动。活动中,大家释放压力,挖掘自身潜能,增强探索精神,开拓创新意识,欢声笑语、加油声、掌声此起彼伏,每一次个人的挑战成功,每一次团队合作的默契,都绽放出了青春的风采。此次素质拓展活动既锻炼了体魄,愉悦了身心,又帮助年轻干部激发潜能、磨炼意志,培养团队合作精神,同时也展现出了大家独特的朝气、创新和担当精神。大家纷纷表示,要以更加饱满的热情、积极向上的心态和健康的体魄投入到工作中去,在各自的岗位上争先创优,为市监事业发展贡献自己的青春智慧和力量。

作为国家级文明单位,市市场监督管理局将进一步推进完善青年干部教育培训体系建设,培养年轻干部在常学常新中加强理论修养,在知行合一中主动担当作为,紧扣年轻干部成长过程中需要解决好的课题,着力打造一支品质优良、素质过硬的年轻干部队伍。



为了将党的温暖送到百姓心中,近日,第二十中学党支部积极推进“书记一号工程”,学校组织党员代表来到铁西区仁兴街道电业社区,帮助社区组建艺术团,并指导排练,共同开展“同心暖阳”主题活动。

全媒体记者 刘莉 摄

# 众志成城排涝获丰收 大红锦旗表乡亲谢意

全媒体记者 高鸿

近日,梨树县东河镇胜利村一组村民代表带着全体村民的深情厚谊和丰收的喜悦,向东河镇党委和梨树县委统战部各赠送一面大红锦旗,表达众乡亲的一片感激之情。

今年7月,由于暴雨频繁,东河镇胜利村一组越家街屯面临严重汛情,积水排不出去,路面积水,车辆被泡,农田受淹,农民们心急如焚。

7月13日,越家街屯经过连续几日的降雨,粪污处理厂主排水沟上横向两个堤坝中间的鱼塘水位线告急,梨树县委统战部相关领导来到包保的东河镇查看水情,根据巡查分析,发现漫延的积水与屯中鱼塘有关,立即组织抢险人员,又紧急调来挖掘机,将鱼塘堤坝挖开,瞬间屯子里的大量积水排出,村民们的感

激之情溢于言表。

当日傍晚,雨越下越大,胜利村越家街屯的水位又涨上来了,村民们查看原因,发现是通往粪污处理厂的道路挡住了水流,水从道路上漫过后,漫延到邻近大片农田,必须将道路打开才能彻底排水。胜利村于兴书记将该情况向镇领导上报后,东河镇党委书记得知情况紧

急,当即组织抢险人员和挖掘机等设备,将道路勾开。在勾开道路后的几个小时,屯子里的水几乎全部排出去了,困扰村民们多年的一块心病一朝解决。

近日,胜利村越家街屯村民们带着丰收的喜悦,大伙儿自发出钱,为东河镇党委、梨树县委统战部各赠送一面大红锦旗。

# 更好满足全社会的无障碍需求

## 街谈巷议

保障特定群体需要,到满足全体社会成员的无障碍需求,体现了无障碍环境建设理念的进步。

无障碍环境建设是残疾人、老年人等群体权益保障的重要内容,对于促进社会融合和人的全面发展具有重要价值。不久前提请全国人大常委会审议的无障碍环境建设法草案,进一步拓展了无障碍内涵,引起社会关注。

草案在2012年颁布实施的《无障碍环境建设条例》基础上,提升了相关标准和要求;将无障碍设施工程建设强制性标准引入法中;将广场、绿地、公园、户外停车场等缺少构筑物的开闭场所纳入建设范围;鼓励食品药品等商品外部包装配置盲文、大字、语音说明书……这是我国首次就无障碍环

境建设制定专门性法律,必将对提升包括残疾人、老年人等在内的全体社会成员权益保障水平产生重要影响。

党的十八大以来,我国无障碍环境建设快速发展。马路上的坡道随处可见,地铁站的无障碍卫生间逐渐普及,越来越多的电视节目配备手语主播……无障碍设施和服务不断融入日常生活。但也要看到,目前我国无障碍环境建设整体水平与经济社会发展成就尚不匹配,需要进一步提高建设质量,更好满足群众需求。

习近平总书记强调:“促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民。”进一步推进无障碍环境建设,一方面要提升建设质量和保障水平,使其跟上经济社会发展步伐,另一方面要扩展社会服务范围,充分考虑全体社会成员的无障碍需求。

实际上,存在无障碍需求的群体并不限于特定群体。意外伤害者可能存在暂时性的无障碍需求,身体

功能衰退的老人可能存在长期性的无障碍需求,提重物者、推婴儿车的成年人也可能存在情境性的无障碍需求。现实生活中,不少人因各种原因导致行动不便,产生了使用轮椅的短期需求。比如,哈尔滨今年5月在全市启动共享轮椅工程,确定113个社区,配置安装扫码共享轮椅,残疾人、老年人和有需求的群众都可以就近免费使用。草案在保障残疾人、老年人无障碍需求的基础上,提出“有障碍需求的全体成员”概念,并在附则中单设一条予以明确,以便在实践中准确把握无障碍环境的受益对象。

从保障特定群体需要,到满足全体社会成员的无障碍需求,体现了无障碍环境建设理念的进步,有利于引导全社会提高对无障碍环境建设的重视程度。在公共服务、交通运输、医疗卫生等场景中,无障碍服务与每一个人息息相关。有关部门提供的市民热线、紧急呼叫、应急避难等服务,也需

提升无障碍服务能力。

无障碍环境建设要面向全体社会成员,但也要突出重点人群,特别是残疾人、老年人、孕妇、幼儿、伤病者、负重者等。从他们的体验出发,注重细节设计,才能提升无障碍设施和服务的人性化、便利化程度,避免出现安全隐患。2022年北京冬奥会和冬残奥会举办前,北京市民杜鹏曾作为无障碍体验员,对涉奥场馆、酒店等地的无障碍设施反复体验试用,提出修改意见。鼓励无障碍设施体验试用,有利于从源头上提高无障碍环境建设质量。

无障碍设施建设水平是一个国家和社会文明程度的标志,无障碍环境是全体社会成员普遍受惠的民生福祉。在继续解决“有没有”的同时,着力解决“好不好”“管不管用”的问题,加快形成设施完备、功能完善、信息通畅、体验舒适的无障碍环境,定能让受益面不断扩大,让全社会有温度、无障碍。

(周珊珊)

# 出租车抛锚路中央 交警及时推车避险



本报讯(全媒体记者 崔圣驰)铁西交警大队全体民警、辅警在日常交通管理工作中,始终牢记“群众小事无小事”这一宗旨,从小事做起,从细节抓起,积极热情服务群众,为百姓排忧解难,进一步构建了和谐的警民关系,树立了交通管理部门良好的执勤执法形象。

近日,经询问得知,车辆在行驶过程中突然熄火,无法启动,只能等待汽修人员来维修。由于该路段道路狭窄,为避免发生长时间交通拥堵现象,孙超、张一泽帮助出租车司机将故障车辆推到路边安全区域。

经过两位警员的共同努力,故障车辆被推到了不影响道路通行的区域。面对出租车司机的感谢,两人叮嘱出租车司机以后出门前一定要检查车辆状态,避免再次发生车辆抛锚的情况。

孙超、张一泽跑到出租车附